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(D.) A mikről többször szólottunk hir- 

lapok utján, azokra nézve Gajzágó interpel- 
latiója folytán az igazságügyminiszter nyilat- 
kozott, s igy nyilvánosan igazolva lőnek 
mindazon előhirek, melyekkel egykor s más- 
kor olvasó-közönségünket biztatni 
nyugtatni törekedtünk. 

s meg- 

fognak telállittatni, a mint azt az 1848-diki 
törvények is rendelék, s a mint a mult nyá- 
ron felállitásuk módozatára nézve mi is el- 
mondottuk véleményünket, óhajtván, hogy 
azon czélra külön biróságok állittassanak fel, 
nem pedig a megyei törvényszékekre legyen 
e sürgető ügy átbizva. 

E részben még csak azon óhajtásunk 
lehet, hogy az illető biróságok személyzetét 
oly férfiak képezzék, a kik az értelmiséggel 
elfogulatlanságot s minden kaszt és egyéni 
érdekeken felülemelkedő, tiszta és megvesz- 
tegethetlen birói szellemet párositanak, mert 
igen fontosak azon magán- és államgazdá- 
szati érdekek, melyeknek sarkai körül ezen 
biróságok hatásköre forog; s az enyém s 
tied kérdésének ezen végleges eldöntései csak 
a kifogástalan igazságosság által fognak meg- 
nyugtatókká válni. 

Az anyagi törvényekre nézve azt remél- 
tük ugyan, hogy az osztrák codexnek a ma- 
gyar jogfogalmakkal ellenkező intézményei, 
minő kiválólag az örökösödés, miniszteri in- 
tézkedések által el fognak töröltetni s a ma- 
gyar jogfogalom gyorsan rehabilitáltatik, söt 
ugy tudjuk, s erről e lapokban emlékeztünk 
is, miszerint Erdély tevékeny kir. biztosa az 
általunk fejtegetett irányban a gubernium ál- 
tal ki is dolgoztatta az anyagi törvényekben 
legsürgetőbb módosiításokat; a mint azonban 
az igazságügyminiszter úr nyilatkozatából ki- 
vehetni, ő a magyar successionalis rendszert 

sem tartja kielégitőnek, s kerülni óhajtván 
a félrendszabályokat, az egész successiót 
excerptim a codificatio előtt kivánja mielőbb 

kidolgozni, mely az összes királyságra egy- 

aránt kihasson, s azt véli, hogy ezáltal Er- 
dély alapos törvényhez jutván, azon nehány 
havi idő kivárása reá nézve czélszerübb, mint 
hogyha rövid ideig tartó újabb provisorium- 
mal a mostani ügymenetet pár hónapért föl- 
zavarja. 

Ezen érvek alaposságát, habár a halasz- 
tás csak hetekig is reánk nézve igen gyötrő, 
— tagadni nem lehet; vagy megvigasztalhat 
az, hogy Erdély nem fog hosszas ideig azon 
praejudiciosus anyagi törvények uralma alatt 
maradni, s igy bármily kinzó e rövid idő is, 
legfelebb igy segithetünk magunkon, ha igye- 
kezünk ezalatt minél kevesebben átköltözni 
a Lethe és Styx folyamain. 

Van azonban egy damoclesi kard Er- 
dély felett, mely a legbecsületesb s legjobb 
hitelü embert is fenyegeti, s mely miatt a 
magyar nemes ember háta borsódzik, a pénz 
és hitel forgalmára nézve különben toly fon- 
tos és szükséges váltó használásától. Ez a 
„Personal arresté , melyet jobb ha német 
műszónak hagyunk és magyarra át nem for- 
ditunk. 

E tárgyban illetékes biztatásunk lehet, 
hogy ez, épp mint a procuratori monopolium, 
rendeletileg tog eltörültetni mielőbb. 

A pörrendtartást, melyet közreadtunk s 
taglaltunk, remélhetőleg a közös államügyi 
tárgyak elintézése után hamar kerülend ta- 
nácskozás alá, s igy a föbűnök főbűnétől az 
osztrák processualétől végre csakugyan ki- 
menekülünk. 

Nehezen és késöre lehet mégis kiseperni 
ezt az Augias istállóját, s meg kell vallani, 
hogy a párt-csaták igen kicsinkés tárgyakkal 
igen sok napot ragadnak el a törvényhozás- 
tól, és igen sokaknak örömük telik abban, 
hogy a törvényhozótest munkálkodását minél 
inkább húzzák, halaszszák. 

Im éppen ma is előttünk feküdtek a 
megoldandó közös kérdések, heteken át ki- 
fáradtunk az osztály ülésekben annak tárgya- 
lásában, elmondottuk ott mellette s ellene a 
mit mondhatánk, miért nem foghatánk hozzá 
három nap mulva, a mint a közfelkiáltás 
kivánta, miért kellett azt még hétfőig halasz- 

tani, hogy annál késöbb juthassunk a bel- 
reformokhoz. 
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Böszörményi allegatioival heteket töltöt- 
tünk el, ezen fontosb tárgyakkal hónapok 
telhetnek, s mi soha ahoz nem juthatunk, 
hogy hazai viszonyainkat rendezhessük, s 
mekkora kérdések várnak pedig reánk, s 
mennyi mindent vár különösen Erdély, melyet 
Schmerling rendszere leginkább kiforgatott 
sarkaiból. 

Valóban tiz esztendőn át gyakoroltuk ki- 
Az urbéri törvényszékek oly alakban válóbban a türelem erényét, s még arról le- 

mondanunk nem szabad. 
Bizonyos, hogy úgy a pártoknál, mint 

a kormánynál a legjobb indulat uralkodik 
Erdély iránt, sajnos, hogy az alkotmányos 
rendes útakon nem lehet oly gyorsan épiteni 
s ujitani, a mily gyorsan képes volt az ab- 
solutismus úgy rombolni a jót, mint alkotni 
a roszat. 

De dolgaink igy is haladnak előbbre, 
az unio naponta inkább ténynyé válik, ér- 
dekeink rendszeresen forranak össze, s e 
közben készülnek elé reformjaink, vasútaink 
épülnek, az urbéri viszonyok s az oly fontos 
székely örökség kérdéseiben eldöntő törvény- 
javaslatok készülnek, a telekkönyvezés már 
kezdetét veszi Erdélyben, a főtörvényszék a 
septemviratusba bekebleztetett, a tábla ren- 
deztetni fog, mihelyt a törvénykezési új rend- 
szer ellátásával tudva lesz, ha egy-e vagy 
több tábla lesz a királyságban, s igy az er- 
délyi részekben is. 

Remélhetjük közhelyeink felosztását s a 
tagositás gyorsabb lendületét, sokat remélhe- 
tünk, ha benn egyetértés, s kivülről béke 
biztosithatja munkálkodásaink sükerét. 

Kossuth és a brassói „Gazetta." 
* Ki hitte volna még csak nehány hóval is 
ezelőtt, hogy a mi brassai „Gazettás-nk kalapot 

Kossuth La 

josának, annak a Kossuth Lajosnak, kiröl eddig 
csak a düh és gyülölet hangján tudott emlékezni, 

azon férfinak, kinek nevével oly sokat izgatott el- 

lenünk ? 
Mit nem hittünk akkor, most megtörtént. A 

„Gazettá"-t fél térden látjuk a nevezetes férfi előtt. 

Egészen leborulni egyelőre még genirozza saját ol- 

vasóitól, kik előtt Kossuthot ,a román nemzet ve- 

szedelmének" hirdeté vala teljes 19 éven át. 
Mit jelezhet e bámulatos tünemény ? Tán 

alapelvein változtatott a „Gazetta Transylvaniat ? 

Ne ábrándozzunk ! Előttünk a mult Kossuthja 
körül sugárzik a tündöklöbb gloria, mig a ,Ga- 

zettád-t a nagy önszámítzött ujabb nyilatkozatai, s 

különösen a váczi levél, nyerték meg. - E levelek 

sarkalták ki saját modoru passiv magatartásából a 
cselekvés terére, s ösztönzik - ha csak lehet - 

valamelyik párthoz csatlakozni. Melyikhez ? ez a 
nagy kérdés. A deákpárt, a baloldal, mint nyilat- 

kozatából látható, nem számithat támogatására. És 

ugyan miként is számithatna ? hisz ezek mindket- 

teje előtt csak a közös hon felvirágoztatása, a bi- 
rodalom megszilárditása, s minden jogos igények 

lehető kielégitése a czél; ez a légkör a „Gazettá'- 
nak nem kielégitő. Neki még kell valami ! Külön- 
ben is saját szavai szerint ,„már fel van oldva 
kötelesség alól: a birodalom egységéért 
küzdenit ! 

Ám számára is mutatott helyet a sors; ott 

sorakozik a szélső-bal, mely ha most jelentéktele- 
nül is van képviselve az országgyülésen; jöni fog 

szerinte az idő, s pedig a mostani képviselők 
mandatumának kitelésével jöni fog, midőn a képvi 
selőházban majd csak a szélsőségek felett folyand 

a nemes vetély; s jollehet e töredéknek sincs szán- 
dékában a haza veszte, az út, melyen halad, mégis 

legközelebb áll a „Gazettat Eldorádójához. 
De maga is érezvén mekkorát forditott a ke- 

reken, esak tapogatodzva vezeti olvasóit a szélső- 
bal padjaira; ez alkalommal még csak constatálja 
hány helytt szavaztak Kossuthra a románok : mert 
a dualismus ellen nyilatkozott, s a dunai konfoe- 
deratiót tüzte zászlójára, de utóbbihoz is óvatosan 
nyul a brassai lap, nem tudván, melyik ural- 
kodó ház adná majd a fejedelmet e kon- 
foederatió élére; s az, ugy látszik, hatalmasan 
fujdogáló muszka szelek daczára sem tartja még 
tapintatosnak az Ausztriávali szakitást. Késöbb tán 
erre is megnyilhatnának hasábjai, mindenesetre az 
orosz intentiók stadiuma határoz. 

Meggyöőzött azonban teljesen azon phrasisok 
nagyságáról, melyekkel „az ausztriai ház iránti 
tántorithatlan hüség" hánytorgatásainál töltögette 

lapjait, ugy arról, hogy az országgyülésnek a nem- 
zetiségekkel szembeni legméltányosabb eljárása is 

monstratióikkal a brassói 

alig leend képes elhalaványitni a muszka ábrándok 
fényét á „Gazettat előtt; egymagára csak megma- 
rad továbbra is utopiáival. Kilátásba tette végül, 

hogy a szélsőbal benne nemsokára egy támaszt 

nyer. 
Vegyék komolyan fontolóra tehát az illetők, 

mit cselekesznek , 

örömet. —a. 

latoza ta " 
az erdélyi püspöki megyéhez tartozó r. katho- 

likus országgyülési képviselőknek. 
Az erdélyi r. katholikus püspöki megye au- 

tonomiája helyreállittatott, és a vallás- és közokta- 

tásügyi miniszter ő nagyméltósága által szeptember 

12-ről tett felhivás következtében püspökünk a sta- 
tusgyülést jövő január 5 ére összehivta. 

Nem új ezen institutió egyházunkban, különö- 

sen magyar hazánkban. Első királyaink idejétől 
fogva a multban folytonosan nyomaira találunk, 

hogy az egyház anyagi ügyei felett egyháziak és 

világiak közösen tanácskoztak, s azokat kölcsönös 

egyetértéssel mozditották elő. 

Az erdélyi püspöki megyét illetőleg az ön- 
állóságot és a status gyülését nemzeti fejedelmeink 
korában kelt országos törvény biztositotta; folyto- 
nos gyakorlatában voltak eldődeink egészen 1772-ig, 

mikor összes alapitványaink kezelése az öt évvel 
azelőtt felállitott főkormányszéki katholika commis- 
siora bizatott, melynek hatáskörébe rendeltettek 
1775-ben az egyházi és iskolai ügyek általában. 

A dicasterialis rendszer, a mindent e hatalom 
alá központositani törekvő akkori kormány forgatta 
ki megyénknek mind világi, mind egybázi tagjait 

önállóságából kifolyó rendelkezési jogából. 
1848-ban autonomiánk visszaállitása felett 

Magyarország püspöki kara tanácskozott és kérel- 
mezett. 

1866 ban január 10-én az erdélyi katholikus 

status gyülése ezen püspöki megyét illetöleg a leg- 

alaposabb előterjesztéssel folyamodott püspökével 

egyértelmüleg. 

Mi ezen megyéhez tartozó képviselők csak 

azt tettük, midőn ezen folyamodását statusunknak 
elintéztetni kértük a vallás- és közoktatási minisz- 
ter ő nagyméltóságához folyó évi junius 20-án be- 

adott kérvényünkben, a mit az erdélyi status gyü- 
lés által oly helyes alapon és érdemteljesen meg- 

kezdett ügy előmozditására kötelességünknek is- 
mertünk. 

De miután alig hiszszük, hogy ezen status 

gyülésben országgyülési képviselői elfoglaltatásaink 
miatt mindnyájan résztvehessünk, ezennel némely 

nézeteinket közöljük megyénk tagjaival. 
Nagyszerü az eszme, mely most megyénkben 

ismét életbe lép. Figyelemmel kisérik fejlődését és 

hatását nem csupán magyar hazánkban, de a kül- 
föld, jelesen Francziaország és Belgium katholikus 
notabilitásai. 

Panaszkodtunk, és méltán, hogy a világi rend 

merőben ki van zárva az alapitványaink, iskoláink 
feletti rendelkezésből, és egyházunk közügyeibeni 
részvétből. 

Panaszkodtunk, hogy a közönbösség egyhá- 
zunk s iskoláink ügyei iránt a világi rendnél elter- 
jedt; mert mindent a kormány rendezett, rendelt, 
intézett el. 

Panaszkodtunk, hogy alapitványaink veszuek 
el, nem az alapitók ezéljai szerint kezeltetnek, 
fundatiók reducáltatnak, iskoláink, növeldéink és 
tápintézeteink dolga roszul megy. 

Imé ki van nyitva a pálya, melyen bebizo- 
nyithatjuk, hogy tudjuk és akarjuk a mult hibáit 
helyrehozni és jobbat tenni, mint eddig tettek. 

Az erdélyi egyháziak és világiak közül tehát 
senki ezen ügy iránt közönbös nem maradhat, 

sietni kell mindenkinek, ki akár saját személyében, 
akár választottja által részt venni jogositva van, 
ezt teljes erélylyel felkarolni. 

Sem egyes személy vagy személyek iránti 
rokonszenv nem vezethet, sem ellenszenv le nem 

hüthet bárkit. Az ügy nagysága és nagy horderejü 
fontossága kell, hogy mindnyájunkat buzditson, 

Status-gyülésünk összehivatott: mi azt óhajt. 
juk, hogy e gyülés szelleme és folyama csendes 
és gyakorlati legyen, mely nem csupán az ellen- 
örködés kérdéseit fejtse meg, hanem ily fontos 
ügyeinknek és vagyonainknak igazgatását –ő Fel- 
sége legfelsőbb kegyuri és föfelügyelői jogainak 

*) Az aláirók megbizása folytán kéretik az „Unio" és 

„Magyar Polgár' tiszt. iveskedjenek e nyilat- 

kozatot becses lapjaikban szintén közreadni. 

Szerk. 

midőn szélsőségek melletti de- 
„Gazettá'-nak okoznak 

árnak, nem lesz hiu ábránd, hanem valóság. 

KÖZLÖVV. 
Megjelen e lap hetenkint háromszor, u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton délben. 
Előfizetési ár: 

egész évre 12 frt, félévre ő frt, évnegyedre 3 at 

csorbitása nélkül - a katholikus status kezeibe : 

gyakorlatilag is szerezze vissza. 
Magyarország érsekei és püspökei tanácskoz- 

nak ezen intézvénynek hazánk püspöki megyéiben 

általánossá tétele felett: mi az erdélyi megyében 

leszünk az elsők, kiknek példánkkal ki kell mu- 

tatni, hogy a segély, mit a világi rendből iskoláinkra, 

alapitványainkra és egyházaink közügyeire nézve 

Hogy-agstatus-gyülés nem egyháziak és vilá- 
giak egymás elleni küzd-homokja, hanem — miképp 

valóságos eszméje hozza magával - közös és egyet- 
értő munkásság az egyház és a nevelés szent ügyé- 

nek elémozditására. 

Status-gyülésünk az 1848-ban tett, és az 
1866-iki január 10-ki jegyzőkönyvben körültet szer- 

kezet szerint rendeltetett összehivatni. 

Ennélfogva tagjai közt vannak mind az egy- 
házi, mind a világi rendből dignitariusok, rome 

sok és képviselők. 
Ez utóbbiak közzé tartoznak: a középtano- 

dákból egy egy képviselő; a több mint öt ezer 
r. katholikus lakóst számláló városokból és hely- 

ségekből egy-egy képviselő, Kolozsvár részéről há- 
rom képviselő; mindenik esperestségből egy az oda 
tartozó papság által választott egyházi képviselő, 
és a világi választók által, kik az egyes parochiák 

által választatnak meg, megválasztott két-két világi. 
képviselő. 

E képviselők megválasztása legfontosabb. 
Mi azt hiszszük, az ügy iránt buzgó, de hig- 

gadt, és a feladat gyakorlati átvitelét öhajtó és 
tudó képviselőkre van szükség. ű 

Az egyetértés, ügybuzgalom és gyakorlat 
tapintat fogja megszülni az eredményeket, melye- 
ket e gyüléstől mindnyájan reméltünk, a melyekért 
létrejövetelét oly hoszszu éveken keresztül óha. t-- 
tuk, és a miért parlamentaris kormányunk azt 

megadta. 
Az ellenkező mindent tönkre tenne. Állandó- 

sagra ez intézvény erdélyi megyénkben úgy szá- 

mithat biztosan, ha Magyarország többi püispöksé- 
geiben is létrejövend. 

Pest, november 23-án, 1867. 

Gál János, gr. Waes Samu, Kethely Józset, 
Tolnay Gábor, Széles Dénes, Gecző János, gróf 
Kálnoky Pál, gr. Lázár Kálmán, Gajzágó Salamon, 
Makrai László, Antalni Károly, Fejér János, Betegh 
Kelemen, Boér János, Lázár Dénes, Thury Gergely, 
ifj. b. Huszár Károly, Simay Gergely, b. jszent 
kereszti Sigmond. 

Országgyűlési tudósitás. 
A képviselőház ülése nov. 25-kén 
Elnök: Szentiványi Károly, jegyzők : 

Gajzágó Salamon és Dimitrievics Milos. A 
kormány részéről jelen voltak : Andrássy gróf 
miniszterelnök, Eötvös József báró, Horváth 
Boldizsár, Gorove István és Mikó lmre gtót 
miniszterek. 

lés kezdete d, e. 10 raa 
A mult ülés jegyzőkönyvének hitelesitése ntán 
Elnök előterjeszti a beérkezett kérvényeket: 
Somssich Pál, mint a magyar szölősgaz- 

dák és bortermelők orsz. értekezletének elnöke az 
értekezlet nevében kérvényt nyujt át a szölötermés- 

nek bármi tekintetben természetben való megdéz- 
málásának megszüntetése tárgyában: (Helyeslés.) 
Az értekezlet ugyanis ezen fontos nemzetgazdászati 

ügyben tanácskozván, ugy találta, hogy azon aka- 
dályok között, melyek a magyar borkereskedés út- 
jaiban állnak, olyanok is vannak, miket egyedül 
csak a kormány és a törvényhozás szüntethet meg. 
Ezek között első sorban áll a szölőtermésnek ter- 
mészetben való segvámolása, meg dézmálásának 

1 Po 
tekinteteknél fogva is ajánlja a ház figyelmébe, 
melyek e kérdés megoldásának, elhal t nem 
engedik. rztását 

Egy kérésem van, t. ház, e 

Mivel az urbéri, hübéri maradványo 

vonatkozó törvényjavaslat én 
munkában és nehány nap m 

javaslat elkévellésés 
lehessen. 



délyre nézve a közigazgatás, kormányzat és tör- 
vénykezés terén szükséges intézkedések megtéte- 
lére mindaddig, mig tekintettel az 1847-48-dik 
VII. t.cz. 5.dik szakaszára az erdélyi viszonyok 

rendezésére vonatkozólag törvényezikk alkottatnék, 
gaját felelősségére és belátására felhatalmazta, két- 

ségkivül szándékát és reményét fejezte ki egyuttal, 

: hogy a kormány a rögtöni átalakulás veszélyeit 
kikertülve, a viszonyoknak jogszerü és fokozatos 

: fejlesztését hazafiui kötelességeül fogja tekinteni. 
Nem tagadhatni, t. képv. ház, hogy a kor- 

mány eme megbizatásnak több tekintetben megfe- 

t 

lelt; azonban az Erdélyben tényleg fennálló osz- 
trák polgári törvénykönyvnek különösen az örökö- 

södésre vonatkozó, a nemzeti szellemet és vagyont 
fenyegető, következöleg a közérzülettel soha ki nem 
békithető rendeletei; továbbá az Erdélyben életkér- 

déssé vált közgazdászatnak primitiv állapotából 
való kiemelése és javitása körül nem történt meg 

mindaz, a mi minden érdekek szem előtt tartásával 
is - legalább nézetem szerint – megtörténhetett 
volna. 

T. képv. ház! A történelem feladata leend 
hün ecsetelni azon szenvedéseket, melyeket Erdély 
a lefolyt időszakban ugy köz-, mint magánjogilag 
szenvedett. Az e lefolyt napok alatt átélt bátor s 
öntudatos harcz, midőn az le fog iratni, nem leend 
kevésbé lélekemelő és nem leend kitartás- s áldo- 
zatokban szegényebb, mint volt azon korszak, mi- 
dön a szabadság lobogói ama bérezek felől indul- 
tak ki az alföld sikságaira. 

Tekintettel tehát azon fontos állami érdekekre, 
melyeknek megóvását és életerőben tartását ezen 

már magától a természettől Magyarország egyik 
: védvárául kijelölt részben a törvényhozásnak fenn- 
: tartani és előmozditani kötelessége: röviden és min- 
dMen további indokolás nélkül van szerencsém a t. 

igazságügyügyminiszter úrhoz a következő inter- 
pellátiót intézni: 

Gajzágó Salamon interpellatiója 
a miniszteriumhoz. 

Szándékozik-e a kormány a magyar örökösö- 
dési törvényeket legalább szellemében Erdélyre is 
kiterjeszteni ? 

Szándékozik-e a kormány kiterjeszteni Er- 
délyre azon magánjogi törvényeket, melyek a köz- 
gazdaság alapjául szolgálnak Magyarországon is, 

melyek a birtokviszonyok rendezését lehetővé tet. 
ték, ugy mint a tagositás, legelő elkülönzés, közös 
részek arányositása, valamint mezei rendőrségi tör- 

: vényt is ? 

Szándékozik e a kormány az 1848. kolozs- 
vári IV. t.-ez. szerinti elkülönzött urbéri törvényszé 
keket mielőbb felállitani? s különösen a székely- 

földi urbéri viszonyok eldöntésére nézve az 1854. 

junius 21-röl kelt nyiltparancs határzatlanságát egy 
az 1848 ki törvényhozás irányának megfelelő tiszta 

értelmezéssel helyrehozni s lehetővé tenni? 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter: 
Azokra nézve, melyeket a kormány a törvény- 

kezés terén Erdélyre nézve részint már tett, részint 
s pedig, a melyek e tekintetben folyamatban vannak, 

röviden a következő felvilágositást van szerencsém 
adni: (Halljuk !) 

Legelső teendőjének tartotta a kormány, hogy 

a szebeni tartománygyülés határozmányain alapuló 
kolozsvári legfőbb törvényszéket megszüntetvén, az 
a magyar kir. curiába beolvasztassék. Az erre vo- 
natkozó rendelet, mint a t. ház előtt tudva lesz, 
már megjelent october elején, s ennek értelmében 
a kolozsvári legfőbb törvényszék, mint ilyen, ez év 
végén feloszlattatván : jövő 1868. év január 1-töl 
kezdve a magyar kir. curia kebelében egy erdélyi 

osztály, mint a magyar curiának kiegészitő része 
fog felállittatni. 

Mi a mezei rendőrséget illeti, a polgári per- 

rendtartást ugy iparkodott a kormány összeállitani, 
hogy ez törvény erejére emelkedvén, egyuttal Er- 
délyre is kiterjesztessék. E polgári perrendtartás- 

ban hivatkozás van egyuttal a mezei rendőrségre 
is, és a mezei rendőri törvények azon átalakitás- 
sal, melyet az erdélyi specialis viszonyok követel- 

nek, ugyanakkor fognak életbe léptettetni, midőn 
a polgári perrendtartás törvény erejére emelkedik 

Gondja volt továbbá a kormánynak arra is, 
hogy a hitel forrásait Erdélyre nézve megnyithassa. 

MMivel ennek egyik főpostulatuma a telekkönyvi 

iimntézvény, intézkedett a kormány, hogy a telek- 
könyvi intézmény mielőbb Erdélybe is behozassék. 

E czélból a helyszinelési munkálatok még ez év 
folyamában meg fognak kezdetni, s a telekkönyvi 

igazgatóság már a jövő héten székhelyét el, fogja 
foglalni Kolozsvártt. 
dajzágó t. képviselő úr az urbéri törvényekre 
nézve is kivánt felvilágositást. Ezeket két részre 
osztom : anyagi és alaki részre. Mi az anyagi részt 
illeti, a t. képviselő úr, ugy hiszem, nem kivánja, 
hogy e részben lényeges módositások történjenek. 
Ezt magasabb politikai okok tiltanák. Az eddigiek- 
nél kedvezőtlenebb elveket a t. képviselő úr bizo- 
nyosan nem fog felálállittatni akarni; kedvezőbb elvek 

állitása pedig káros visszahatást, nyugtalanságot 
elő azoknál, kiknek határaiban az urbéri 

az eddigi elvek alapján megtörtént. rendez 
Azonban, mi az urbéri maradványokat és áta- 

lában a hübéri szolgálmányok megváltását illeti, a 
en szabályrendeletek nem intézkedtek, 

nézve, mint már előbb is emlitettem , külön 
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törvényjavaslat van az igazságügyminiszterium ke- 
belében készülöben, mely, ha törvény erejére emel- 
kedik, Erdélyre is ki fog terjedni. 

Az urbéri törvények anyagi részében csak 

egyetlen egy pont van, mely bövebb megoldásra 
vár, és ez a siculica haereditas kérdése. 

Ezen kérdés éppen most van az igazságügy- 
miniszteriumban tárgyalás alatt, és talán még ezen 
év folyamában fog végmegoldást nyerni. (Tetszés.) 

A mi azonban az urbéri törvények alaki ré- 
szét illeti, erre nézve kijelenthetek annyit, hogy a 

miniszterium az ottani viszonyok tekintetéből czél- 
szerünek véli külön urbéri biróságok felállitását, a 
melyek talán már nehány hét mulva alakitva és 
életbe léptetve lesznek. (Helyeslés.) Ki lesz egy- 

uttal mondva, hogy az urbéri rendezéssel össze- 
függő arányositási és tagositási tárgyak ezen külön 

urbéri törvényszékek által legyenek megoldhatók ; 

mi által az eddigi urbéri szabályok rendeletének 
egyik legnagyobb hiánya pótolva lesz. 

Gondoskodni fog a kormány arról is, hogy 
ezen urbéri törvényszékek előtt az eljárás minden- 
esetre gyorsabb és könnyebb legyen, mint az ed- 
digi rendeletek szerint volt. (Tetszés.) 

A városokat illetőleg a miniszterium nem ta- 
lálja indokolhatónak, hogy azok egy czélszerübb 
gazdászati rendszer áldásaiból kirekesztve marad- 
janak; és miután e téren a törvényhozásnak kellő 

intézkedései mind Magyarországra, mind Erdélyre 
nézve eddig hiányoznak, a miniszterium külön tör- 
vényt akar javaslatba hozni arra nézve, hogy a ta- 
gositás és arányositás a városokban is, a községi 
vagyonnak megtámadása nélkül is eszközölhető 
legyen. 

De mielőtt a miniszterium a munkába bocsát- 
koznék, szükségesnek tartotta a magyar és erdélyi 
városokat e tárgyra vonatkozó nézeteik és kivána- 
taik közlésére felszólitani. Mihelyt e felszólitásra a 
városok válaszolni fognak, a kormány nem fog 
késni, azon nyilatkozatok méltányos tekintetbevétele 
mellett, az érintett törvényjavaslatot egybeállitani s 
a ház tanácskozása alá bocsátani. 

A mi végre az örökösödési rendszert illeti, 
igen óhajtanám, ha a Magyarországban fennálló 
örökösödési rendszert ki lehetne terjeszteni Erdélyre 
nézve is. Azonban az örökösödési rendszer Magyar- 
országban, ugy a mint van, fenn nem tartható, és 
én, mint igazságügyminiszter, semmiesetre sem ve- 
hetem magamra azon felelősséget, és ez iránt tel- 
jes nyiltsággal és öszinteséggel szólok, hogy addig, 
mig külön örökösödési rendszer, mind Magyaror- 
szágra, mind Erdélyre nézve megállapitva nem lesz, 
az ottani örökösödési rendszer felbontassék és egy 
provisorium állittassék, talán egy vagy másfél évre, 
a mi a magánjogi viszonyokban tömérdek zavart 
fogna előidézni. (Helyeslés.) 

Egyébiránt, mivel az örökösödési törvény a 
polgári törvénykönyv keretébe tartozik, a polgári 

törvénykönyv egybeállitása pedig hosszabb időt igé- 
nyel: hogy Erdély e részbeni méltányos kivánal- 
mai mielőbb kielégithetők legyenek, intézkedtem 

az iránt, hogy az örökösödési rendszer, ugy a mint 

Francziaországban is történt, külön javaslat alakjá- 
ban munkába vétessék, és a polgári törvényköny- 

vet megelőzőleg emeltessék törvény erejére. (He- 
lyeslés.) Ezen örökösödési rendszer azután később 
a polgári törvénykönyvbe lesz illeszthető. 

Ha ez létesül, Erdélynek egyik legnagyobb 
vágya teljesedésbe megy, és meg vagyok győződve 
arról, hogy az erdélyiek hazafiusága inkább türe- 
lemmel lesz e téren még egy ideig, sem mint az 

örökösödési rendszer rögtönzése, vagy egy újabb 
provisorium behozása által a magán jogviszonyok 
ott megzavartassanak. (Élénk tetszés.) 

Gajzágó Salamon: Azok után, melyeket 
a t. igazságügyminiszter úr előadott, én részemről 

teljesen megnyugtatva érzem magamat; megnyug- 

tatva különösen azáltal, hogy az örökösödési tör- 

vényre nézve, mely jelenleg Erdélyben fennáll, és 
pedig bár miképp vegyük és értelmezzük ezen dol- 
got, Erdélynek véghetetlen sérelmére és közérzüle- 

tének megsértésével áll fenn, az igazságügyminisz- 
ter úr kijelenté, hogy nem várva be az általános 

codificatiót, az örökösödési törvény Erdélyre nézve 
szintugy, mint Magyarországra nézve előzetesen fog 

megoldatni. E részben is tehát teljes megnyugvás- 

sal vagyok s nincs mit óhajtanom, mint azt, hogy 

ezen törvények, melyek csakugyan Magyarország 
megszilárditására fognak szolgálni, mielőbb a ház 
asztalára letétessenek. (Helyeslés.) 

Ivánka Imre átnyujtja Kis-Körös város 
kérvényét, melyben azért folyamodik, hogy a terv- 

ben levő pest-csongrádi, vagy pest-szegedi csatorna 
ezen város felé vezettessék. 

atta kérvény a kérvényi bizottsághoz tétetik át. 

Pulszky Ferencz szintén interpellátiót 

nyujtott be, melyet a jegyző felolvas. 

Pulszky Ferencz interpellatiója az 
igazságügyminiszterhez. 

Miután az 1848. XII. t. cz. 9. §. világosan a 
miniszterium kötelességévé teszi igazság s méltá- 

nyosság szerint intézkedni azon urbéri örökváltsági 
szerződésekre nézve, melyek 1848 előtt köttettek; 

kérdeztetik az igazságügyminiszter : mikor szándé- 

kozik ezen törvény rendeletének eleget tenni ? 

Horváth Boldizsár igazságügyminiszter: 
T. ház! Pulszky képv. társam interpellatiójára azon 
felvilágositást adhatom, hogy az erre vonatkozó 

törvényjavaslat munkában van, mint ki- 
egészitő része azon törvényjavaslatnak, mely az 
urbéri maradványok kérdésének megoldásáról ren- 

delkezik. 

Pulszky Ferencz : Tökéletesen meg va- 
gyok nyugtatva igazságügyminiszter úr feleletével. 

Gr. Andrássy Gyula miniszterelnök : A 
t. ház határozata következtében azon megbiza- 

tásba részesülvén, hogy ő Felsége a királyné- 

nak nevenapja alkalmából a ház szerencsekivána- 
tát és hódolatát fejezném ki, van szerencsém jelen- 
teni, hogy e megbizásban eljárván, a királyné ne- 
kem kegyesen megparancsolni méltóztatott, hogy a 
háznak ő Felsége szives köszönetét fejezném ki. 
(Élénk éljenzés.) 

Következik a központi bizottság jelentésének 
felolvasása a hozzá utasitva volt törvényjavaslatok- 
ról. – (A bizottsági jelentéseket jövő számunk 
hozandja.) 

Kerkápolyi Károly előadó olvassa az 
államadósságokról szóló központi jelentést. 

Pulszky Ferencz előadó olvassa a vám- 
s kereskedelmi szerződésről szóló központi jelentést. 

Prugberger József: Indokolás mellett 
benyujtja a IX. osztály külön véleményét. 

Elnök jelenti, hogy a vám és kereskedelmi 

szerződésre vonatkozó iratokat Gorove miniszter 

úr beküldötte, s azok külön szelvényben a ház iro- 
dájában vannak letéve. - Egyszersmind kérdi a 
házat, hogy mikorra szándékozik e törvényjavas- 
latok tárgyalását kitüzni. 

A többség a hétfői napot hangoztatja s az 

elnök ennek folytán kijelenti, hogy a törvényjavas- 

latok tárgyalása jövő hétfőn fog megkezdetni. (He- 
lyeslés.) 

Grvóf Andrássy Gyula miniszterel- 
nök: Miután az osztályok a jelenleg napirendre 
kitüzött tárgyakra nézve jelentésüket már beadták, 
a tárgyakat pedig jövő hétföre méltóztattak napi- 
rendre kitüzni, azt gondolom, hogy az osztályok ez 
alatt nem lesznek elfoglalva, és igy azt hittem, 
hogy azon törvényjavaslatok közül, melyeket a kor- 
mány a t. ház elébe terjeszteni igért, azokat, a 
melyek jelenleg elkészültek, rögtön a t. ház elé 
terjeszthetem. (Helyeslés.) Ez értelemben van sze- 
rencsém a t. ház asztalára két törvényjavaslatot 
letenni. (Halljuk! Az első az izraeliták polgári és 
politikai egyenjogusitására vonatkozik (Élénk he- 
lyeslés), a második a magyar korona területén levő 
vasutak és csatornák telekkönyvezését tárgyalja. 

Méltóztassanak elhatározni, hogy mindkét tör- 
vényjavaslat itt felolvastatván, kinyomattassék és 
az osztályok által azonnal tárgyalás alá vétessék. 
(Helyeslés.) 

Deák Ferencz: Ugy hiszem, hogy ezen 

két törvényjavaslatot jó lesz kinyomatni s azonnal 
átadni az osztályoknak tárgyalás végett, és csak 
ha azok elkészültek a munkával, akkor lehet 
azokat itt e házban végleges tárgyalásra kitüzni. 
(Helyeslés.) 

Gajzágó Salamon jegyző erre, a ház fe- 
szült figyelme közt, felolvassa a következő tör- 
vényjavaslatot : 

Törvényjavaslat 
az izraeliták egyenjoguságáról, a pol- 
gári és politikai jogok tekintetében. 

1. §. Az országnak izraelita lakosai, minden 
polgári és politikai jogok gyakorlására, az ország- 

nak keresztény lakosaival egyenlőn képesitetteknek 
nyilvánittatnak. (Általános élénk helyeslés.) 

2. §. Minden ezzel ellenkező törvény, szokás 

vagy rendelet ezennel megszünik. (Általános élénk 
tetszés.) 

A második terjedelmes törvényjavaslat, mely 

a vasutak és csatornák telekkönyvezését tárgyalja, 
felolvasottnak tekintetik, s mindkettő kinyomattat- 
ván, az osztályokhoz utasittatik. 

Következik a költségvetési, majd a kérvénye- 
zési bizottság jelentésének felolvasása, minek befe- 
jeztével 

Elnök jelenti, hogy az országház átalaki- 

tása már teljesen be levén fejezve, a legközelebbi 

ülés már ott tartható. Köszönetet mond egyszer- 

smind a ház nevében az akadémia elnökségének a 

terem átengedéseért. (Éljenzés.) 
Végül beadatnak a szavazatok a Dózsa Elek 

halála által megüresedett alelnöki állomásra. 

Ülés vége 1 negyed 2 órakor. 

Hivatalos közlemények 
(A ,Budapesti Közlönyő után.) 

Ő cs. kir. Apostoli Felsége, mult hó 15-kén 
kelt legmagasb elhatározásával, a miniszter-tanács 
előterjesztése folytán legkegyelmesebben jóváhagyni 

méltóztatott, hogy a magyar országgyülés által fel- 
ajánlott, s volt honvédek árvái, özvegyei, munka- 

s keresetképtelenné vált rokkantjainak felsegélésére 
forditandó százezer darab aranyból álló koronázási 

ajándék, az illetőknek életjáradékok alakjában osz- 
tassék ki. 

E végből, névszerint az életjáradékok élveze- 
tére jogositottak igényeinek megbirálása s érvénye 
sitése czéljából, a magyar királyi miniszterittm ke- 
belében s felügyelete alatt, egy az illető szakminisz- 

teriumok egy-egy tisztviselőjéből, s kellő számu, a 

segélyezendők jogosultságára nézve legtöbb isme- 

rettel biró volt honvédtisztekből álló külön bizott- 

ság alakittatott, mely működését mai napon meg- 

kezdette. Az irásbeli teendöket egy külön hivatal 
végzendi, mely a bizottság egyik tagjának vezetése 
alatt megfelelő számu fogalmi s kezelési tisztvise- 
lőkből alakittatott össze. 

A bizottság elnökéüll Kandó Kálmán mi- 

niszteri tanácsos, tagjaiul pedig Cseley János 
belügyminiszteri osztálytanácsos, Aschermann 
Ferencz honvédelmi, Gombos Gusztáv pénz- 
ügyminiszteri titkárok, továbbá Földváry Ká- 
roly, Szathmáry Mihály, Czillieh Ede, 
Hauser Károly, Gorove Antal és gr. Vay 
László volt honvédtisztek neveztettek ki. 

A hivatal vezetésével Cseley János bizott- 
sági tag bizatott meg. 

Mi is azon megjegyzéssel hozatik köztudo- 
másra, hogy a bizottság eljárásának részletei, s 
azon módozatok, melyek szerint az alapot illető 
igények érvényesitendők lesznek, a bizottság által 
fognak a hivatalos lap útján közhirré tétetni. 

Budán, 1867. évi nov. 25-én. 

A magyar kir. miniszterelnökségtől. 

KULFOLD. 
Anglia és a conferentia. 

Az angol trónbeszéd — olvassuk a sugalma- 
zott ,La Presse" ben — teljes hallgatással mellőzi 
ugyan a conferentia kérdését, de az angol minisz- 

terek nem követték az adott példát s mind Lord 
Derby, mind pedig lord Stanley nyilatkoztak a 
conferentia iránt a parlamentben. A két miniszter 
nyilatkozata körülbelől egyértelmü. 

Mindkettő egyetért abban, hogy a conferentia 
több kárt mint előnyt okozna azon esetben, ha a 
hatalmak már előre nem állapitnának meg vala- 
mely közös tanácskozási alapot, s nem lennének 
előre biztositva a két leginkább érdekelt fél, t. i. 
Olaszország és a szent szék megnyugvásáról a 

conferentia határozataiban. 

S valóban i; azon szándék, hogy a hatalmak 
képviselői a római kérdés megvizsgálása végett 
öszszegyüljenek, nem vezetne egyébre, mint hogy 

nyiltan kitünvén az eunrópai kabinetek közt fenn- 

álló nézetkülönbség, az egyenetlenség magvai vet- 
tetnének el azon téren, melyen tán más eszközök 
által sikerrel lehet vala működni. 

Az angol kabinetnek ennélfogva igaza van, 
midőn azt kivánta, hogy mielőtt közös tanácskozá- 
sokba bocsátkoznának a római kérdés fölött, a ha- 
talmaknak a fő kérdést illetőleg elvileg meg kell 

bizonyos módban állapodniok. Ez esetben a tanács- 
kozási alap nem lehet más, mint a pápai világi 
hatalom fentartása a jelen határok között. Ezen 
hatalmat egy kormány sem vonhatja kétségbe, 

minthogy valamennyien elismerték és elismerik most 

is, mit eléggé bizonyit az, hogy mindannyian tar- 
tanak szabályszerüleg megbizott képviselőket a 
szent széknél. Tehát valamennyi európai kormány, 
kivéve az olaszt, ugy tekinti a pápai kormányt, 
mint rendes világi hatalmat. Ennélfogva nem is 
fogja egyik is kétségbe vonni e hatalom abbeli jo- 
gát, hogy szomszédai által tiszteletben kiván tar- 
tatni s fennállani törekszik; ámde talán többek előtt 
a hatalmak közül nem látszik gyakorlati eljárás- 
nak, ünnepélyesen is elismerni e tényállást vala- 
mely nyilatkozat által s ez ellen a meg nem jele- 
nésben keresnek menedéket. 

Egyébiránt a hatalmak egyetértése a kérdés 
lényege, t. i. a pápa világi hatalmának fentartását 
illetőleg még nem lenne képes biztositni a confe- 
rentia eredményét, a leginkább érdeklett felek be- 
lenyugvása nélkül. Szükséges tehát, hogy Olaszor- 
szág lemondjon Rómához formált állitólagos jogai- 
ról s elutasitson magától minden oly szándékot, 
mely a pápai birtok elfoglalását czélozná. Szüksé- 
ges, hogy a szent szék lemondjon azon birtokok 

viszaszerzéséről, melyek töle ezelőtt elfoglaltattak, 
minthogy ez minden lehető új intézkedésnek első 
és alapfeltétele. 

E két feltétel előleges teljesitése feltétlenül 
szükséges, mert a conferentia nem olyan tanács- 
kozó testület, melyben a többség alkotja a törvényt 
s a minoritás nem tehet egyebet, hanem protestal 

és szépen aláveti magát a hozott határozatnak. A 
conferentiában mindenik hatalom megtartja teljes 

elhatározási szabadságát, s akármelyiket is csak 

azon határozatok kötik, miket jószántából foga- 
dott el. 

Az angol kormány, Stanley lord nyilatkozata 
után itélve, nem látszik lényeges akadályt görditni 

a conferentia elé, melynek összeülését Francziaor- 
szág sürgeti, s csupán azon feltételek teljesitését 

kivánja, melyektől függ kizárólag ezen fontos tárgy 

sikerülése. A felmerülő nehézségek egyike sem le- 
gyözhetlen, hacsak Anglia példájára, valamennyi 
hatalom egyaránt át leend hatva azon óhajtástól, 
hogy Franczia- és Olaszország között megint hely- 
reálljon a jó egyetértés, s ha a florenczi kabinet- 
nek lesz elég erélye lemondani tarthatlan követe- 
léseiről. A fő akadályt a conferentia elé nem Lon- 
donban, nem is Berlinben, hanem Florenczben gör- 
ditik. 

Az angol királyné nyilatkozata nem tesz ki- 

fogásokat csapatainknak Rómába való menetele 
ellen. Az angol kormány nem vonhatja kétségbe a 

szent szék azon jogát, hogy szükség esetén szö. 
vetségesét segélyül hivja. Felemlitvén, hogy a ga- 
ribaldisták uralkodójok felhatalmazása nélkül fog- 



tak a cselekvényhez, a trónbeszéd constatirozza e 
fellépés mélyen hibás s a népjoggal ellenkező vol- 
tát, s igy hallgatagon elismerte a szent szék abbeli 

jogát, hogy Francziaországot segitségül hivhatá. 
S éppen ezen előzmény alapján, minthogy a 

pápai birtok most már minden külmegtámadás el- 

len biztositva van, fejezte ki a királyné abbeli re- 

ményét, hogy a franczia csapatok mihamarább visz- 

sza fognak vonatni. 

FRANCZIAORSZÁG. Páris, nov. 26. A 
aFrance" tegnapi számában jelenti : Oroszország, 
Ausztria, Spanyolország, Portugalia, Belgium, Hol- 

landia, Svéczia, Svájcz, Bajorország, Wurtemberg 
és Báden kikötés nélkül hozzájárulnak a conferen- 

tiához. Poroszország beleegyezését bizonyos, An- 

gliáét valószinünek tekintik. 
A ,Patriek jelenti: Magánsürgöny megerősiti 

azon hirt, miszerint Róma beleegyezését adta a 

conferentia megtartására, és hozzáteszi, hogy Anto- 

nelli szóval és a nuntiushoz intézett utasitások ré- 
vén is, kijelentette Párisban, hogy ő a conferentia 

elfogadását pártolja előfeltételek nélkül. 
Hirlik továbbá, hogy Olaszország hivatalosan 

még nem adta tudtul beleegyezését. A hely, hol a 

conferentiát tartsák, még nincs kijelölve. 

OROSZORSZÁG. A ,Dziennik Poznanski 
állitólag jól értesült forrásból hallja, hogy az orosz 

császári uralkodó család kebelében komoly viszály 
ütött ki, melyre Oroszország Poroszország iránti 

hagyományos viszonyára vonatkozó nézetkülönbség 
szolgált okul. Az orosz ultrák, kik napról napra 
nagyobb befolyást nyernek a politika menetébe, e 
bir folytán allitólag erélyes lépésre hivták fel a 
trónörökös nagyherczeget, mely lépés legelőször is 

a németeknek a nyugattengeri tartományokban 
leendő oltalomnyujtás visszautasitásában lett volna 

nyilvánulandó. Ellenben maga a czár, valamint 
Helena nagyherczegnő nem titkolták Német- és 

Poroszország iránti rokonszenvöket. Szt-Pétervárott 

nagyon kiváncsiak a viszály kimenetelére, mert 

ebben ujmutatást vélnek látni Oroszország jövendő- 

beli külpolitikájára nézve. 

KULONFELEK 
= Király ő Felsége folyó hó 26.-án reg- 

gel 5 óra 39 perczkor a rendes vasutvonattal 
Pestre érkezett. A pesti pályafőnél ő Felsége fo- 
gadására báró Wenkheim belügyminiszter, herczeg 
Lichtenstein orsz. és Rosenzweig vár. parancsnokok, 

a két főváros főpolgármesterei és főkapitányai vol- 
tak jelen. Ő Felsége (huszárruhában) könynyedén 
leugrott a waggonból és jó reggelt kivánva, ko- 
csiba ugrott és elhajtatott. Kiséretét 2 udvari és ő 

bérkocsi képezte. A kora reggeli idő daczára ne- 

hány száz ember volt az utczákon, kik ő Felségét 
éljenekkel üdvözöllék. 

—– Halmozott teendőim szükségessé teszik, 

hogy a hivatalos fogadásokra eddig hetenkiut szánt 
két napot ezentul egyre leszállitsam. 

Jövő deczember hótól kezdve tehát, hivatalos 

fogadásokra minden béten egy — és pedig a keddi 

napot 11-től 1 óráig tüztem ki. 
Miről a közönség alkalmazkodás végett ezen- 

nel értesittetik. 
Kelt Kolozsvártt, november hó 28-kán, 1867. 

Gr. Péchy Manó, kir. bitos. 

* Telekkönyv Erdélyben. Az „Unio*- 

nak Pestről jól értesült forrásból irják : Gr. Péchy 
Manó kir. biztos úr ő excljának ittléie alatt több 

minisztertanácsban specialiter a királyhágóntúli vi- 
szonyokról folytak a tanácskozások, melyek ered- 

ményéről rövid idő mulva meg fog ismerkedni az 
ország. Jelenleg a telekkönyvezésre forditja belügy- 
miniszteriumunk főfigyelmét. Eleinte azon nézet lát- 

szott e tekintetben túlsulyra vergődni, hogy a mun- 

kálatokat vezető telekkönyvi központi igazgatóság 
székhelye Maros-Vásárhely legyen, - határozott 

megállapodás azonban eddig még nem történt; vagy 

az imént emlitett székely város, vagy Kolozsvár 

fog központ gyanánt kijelöltetni. A telekkönyvezési 

igazgatóság egy elnökböl, egy igazgatóból, két fo-. 

galmazóból s a szükséges irnoki személyzetből ál- 
land. Az elnökre nézve tudtunkkal még nem tör- 

tént megállapodás. Igazgatóvá - jó forrásból me- 

ritett értesülésünk szerint - Boldizsár Ferencz 
fog kineveztetni, a ki már itt nálunk, különösen 
Pestmegyében, kitünő jeleit adta szakismeretének 

és buzgalmának akkor, midőn a hasonló munkála- 
tokat vezette. Kogalmazóul egy magyar s egy ro- 

mán egyén alkalmaztatik. Több tagja a központi 
igazgatóságnak nem lesz. Ezenkivül helyszinelő biz- 

tosok is fognak kineveztetni, kik a telekkönyvezés 
tulajdonképpeni munkáját az illető községekben 

végzendik. Utóbb emlitett allomásokra csődöt nyit 
és hirdetend ki annak idején a belügyminiszterium, 
minéltogva alkalom nyujtatik az illetőknek, kik 
képzettséget éreznek magukban pályázni. Elvül 
már előlegesen is megállapittatott, hogy a helyszi- 
nelő biztos állomások betöltésével különös figye- 
lemben részesülendnek a királyhágóntúli pályá- 
zók, — innen tölünk csak nehány egyén külde- 
tik önökhez, a kik mint már gyakorlottak és kitünő 

szakavatottsággal birók, mintegy zömét képezendik 
a helyszinelő biztosok testületének. Telekkönyvi bi- 

róságok természetesen minden hatóság kebelében 
fognak felállittatni, de majd csak akkor, ha a te- 

lekkönyvek már készen lesznek. Ez pedig megtör- 
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ténik körülbelől négy év alatt, mely idő rend- 
kivül rövid, ha a munka roppant terjedelmét 
tekintetbe veszszük, és hogy pontosan megtartat- 

hassék, fáradhatlan szorgalmat tesz szükségessé, 

valamint öszhangzó segélynyujtást a hatóságok ré- 
széről is, miben egyébiránt – meg vagyunk győ- 

ződve - nem lesz hiány. A munkálatok még ez 

év folytán okvetlenül megkezdetnek, és ha szeren- 

csésen befejeztetnek, oly intézménynyel gyarapo- 

dott ismét a bérczek kies hazája, melynek nagy 
horderejü hasznáról csakhamar a gyakorlat utján 
fog meggyőződni. 

= Pesten e hó 26-kán ő Felsége elnöklete 

alatt minisztertanács tartatott. 

– Püspök Fogarassi M. ő exctiája a 

pápának 700 frt segélypénzt küldött. 

= Azon hirt veszszük, hogy a magyar kir. 
testőrség szükséges szervezéséhez és végleges fel- 

állitásához legközelebb csakugyan hozzáfognak, s 
már az erre czélzó előmunkálatok folyamatban 

is vannak. 
= Biztosan állithatjuk, hogy a ko- 

lozsvári „dalkör4 alapszabályai felsőbb helyről meg- 
erősitve leérkeztek s jelenleg sajtó alatt vannak. 

Az egylet vasárnap decz. 1-én fogja tartani a vá- 

rosház köztermében alakuló és tisztválasztó köz- 
gyülését, Óhajtjuk, hogy e közgyülés minél látoga- 

tottabb legyen. Egyszersmind figyelmeztetjük, hogy 

a ki e gyülésen választási jogot akar élvezni, 

Bogdán istván, Demjén László és Stöger Béla 

uraknál magát előlegesen beirathatja. (M. P.) 
= A kath. status gyülésröl már bizo- 

nyos, hogy Fehérvártt ül össze, s pedig jövő évi 
január ő én. 

=Mint Dézsről irják, f. hó 27-kén te- 
mették ott el a széles körben tisztelt hazafit, ön- 
feláldozó családapát, a tetőtől talpig becsületes 

embert, B..Szolnokmegye főerdőszét, Vajda Feren- 

czet. Béke lengjen a derék férfi porain! 
=A ,„N. Wr. Tgbl.8 szerint a belügyminisz- 

teriumban élénk tanácskozások folytak, a jövő évi 

hadsereg-kiegészités felett, melyekben Andrássy 
Gyula gróf is részt vett. Megállapittattak mindazon 

intézkedések, melyek szükségesek, hogy a magyar 
országgyülés elé a jövő évi ujonczilleték iránt tör- 
vényjavaslat terjesztessék. Hallomás szerint a kor- 

mány 47,000 magyar ujonczot kivánna. E nagy 
szám azon zavarokkal indokoltatnék, a mi az alsó 

Dunánál Szerbiában és Törökországban kitörni fe- 
nyeget. 

=Mult számunkban szinészeink egy 

részét M.-Vásárhelyre utaztattuk. Közel is voltak 
hozzá, sőt a szekerek is meg voltak rendelve; az 
utazás azonban elmaradt, okát a coulissák takar- 

ják, az arrai felelettel együtt, ha lesz e már az 

utazásból valami vagy végkép elmarad. 

=A ,Pesti Napló" némely választó-kerü- 

let kiskorusága ellen szólal fel, melyek, mint 

mondja, nem azért választanak, hogy képviselőjük 
legyen, hanem hogy minden helyes ok nélkül de. 

monstráljanak, s bebizonyitsák a képviseleti kor- 

mányrai éretlenségüket. A baj előleges orvoslásá- 

ról értekezve, az angol igazolási rendszerre emlék- 

szik, mely szerint 1,000–2,000 frt cautio van egy 

petitióra vetve, sőt egyes kerületektől el is vétetik 

a választási jog; ugy bhiszi, hogy hasonló valami 

lehetne nálunk is a visszaélések elleni gyökeres 
gyógyszer. 

= Bécsben tárgyalások voltak folyamat- 

ban a horvát- s tótországi határörvidéknek rende- 

zése, s esetleg a horvát tartományi gyülésre meg- 
hivása, s továbbá Dalmatiának Horvátországgali 

viszonybahozatalára nézve is, Andrássy gróf mi- 
niszterelnök és Rauch b. báni helynök közelebbi 
Bécsben létök nevezetes részben ezen tárgyalások- 
kal hozatik kapcsolatba. 

= Kir. kézirat. Magyar miniszterelnököm 

előterjesztése folytán a miniszterelnökségnél ujon- 
nan szervezett osztálytanácsosi állomásra ludasi 
Gans Mór, a bécsi „Debattet czimü lap kiadó 

tulajdonosát, a titkári állomásra pedig Ferencz 
József, a pesti egyetemnél szláv nyelvek tanárát 

kinevezem. Kelt Schönbrunnban, 1867. nov. 18. 

Ferencz József, s. k. Gr. Andrássy Gy,, s. k. 
=A magyar kir. miniszterelnökséghez 

kineveztettek : fogalmazókká Okolicsányi Sándor, 
Berczik Árpád, Dux Lajos és Gőcze István; fogal- 

mazósegéddé Markus István és irodatisztté Schifter 

Ferencz. 
= A bécsi egyetem fekete tábláján kö- 

vetkező hirdetés. függesztetett ki: A jog- és állam- 

tudományi kar tanári collegiumának határozata foly. 
tán a dekánnak kötelességévé tétetett, hogy min- 

den semestris elején bocsásson ki figyelmeztetést a 

tanulóknak az egyetembőli jogosulatlan eltávozását 
illetőleg. S ém ezennel teljesitem kötelességemet, 
midőn a jogász urakat figyelmeztetem, hogy annak, 
kinek Bécsből jogosulatlan távolléte be fog bizo- 

nyittatni, a látogatások bizonyitása meg fog tagad- 
tatni, s azért az ilyen magának tulajdonitsa a se- 
mestris elvesztését - a mint már példák erre csak- 
ugyan vannak. A dékán. 

= Bécs birodálmi főváros is kiválólag né- 
pesedik a többi európai nagyvárosok sorában. Husz- 
huszonöt év előtt Bécs lakossága még alig haladta 
meg a 400,000 et, mig a legujabb összeszámitás 
eredménye szerint folyó évi oct. végén 747,198 lé- 
lekre ment az. E számból férfi 204,642, nöszemély 
303,409. tehát 100,000-el több mint a férfi, s 
1—10 év közötti mindkétnemt gyermek 239,147 
találtatott. 

= Egy cseh emigráns, a már lapunk- 

ban is emlitett Frics, mulatságos adatokat hoz a 

moszkvai etnographiai kiállitásról; többek közt 
irja, hogy a muszka imádók 6,000 palaczk pezs- 

gőt fogyasztottak el; mindenikre 100 palaczk ju- 
tott. Könnyen magyarázható tehát az a határtalan 
lelkesedég. 

= Az olasz sebesültek javára az ada- 

kozások folyvást tartanak. A „Hon" szerkesztősége 

ez adakozásokból már 3,000 forintot küldött Gari- 

baldinak egy szép levél kiséretében. 

= Egy adat a szebeni landtagta történt 
választásokhoz. A „Gazettat kedvencz eszméje, 
hogy a hol az ö férfiai közül valamelyik van kö- 

vetjölölttül felléptetve, ott minden román egy sziv- 

vel és szájjal kiáltja rá a ,szetreászká"-t, sőt még 
a szavazó kinálja tyukkal, kalácscsal a jelöltet, 

hogy szavazatát elfogadni méltóztassék. Milyen 

nagy kár, hogy az érintett választók legnagyobb 
része nem olvassa a „Gazettás-t; nagyon szép bi- 
zonyitékokat veszit el e körülmény miatt. Ime a 

többi közt Gyaluból is akadna egy, ki okmányilag 

fámogatná, melyben tisztán áll, hogy csak azon 

feltét alatt engedik el a g. e. ekkésiával szembeni 
tartozását, ha a román jelöltre szavaz, 20 frt egy 

szegény embernek sok pénz; arra szavazott tehát. 
A ki az okmányt alá nem irta, aztán tulfordult s 
beperelte; a szegény román bizva az irásba tett 

igéretben, nem is gondolt a fizetésre, hanem azért 
a perköltségek addig nőöttek, mig házát is elnyel- 

ték, s most az utczán elmélkedik a politika saját- 

ságairól, s jár ügyvédről ügyvédre irásaival, me- 
lyek nagyon különösen tanuskodnak a ,Gazetta" 
fennebbi állitása mellett. 

= Fium e városa a magyar országgyüléshez 

bekebleztetése érdekében küldöttséget intéz. 
=.A m. tudományos akadémia elha- 

tározta, hogy utolsó izben a Bach- korszak alatt 

módositott alapszabályait a kor szükségeihez képest 
ezélszerüen átalakitja, s az új alapszabályok terve- 

zetének kidolgozását egy bizottságra bizta, melybe 

mindenik osztály két-két tagot küld. Az osztályok 

már megválasztották küldöttjeiket, nevezetesen a 
nyelv. és szépirodalmi osztály Pulszky Ferenczet 
és Toldy Ferenczet, a bölcsészeti Greguss Ágostont 

és Horváth Cirillt, a törvénytudományi Bertha Sán- 
dort és Zsoldos Ignáczot, a történelmi Csergery 

Antalt. és Horváth Mihályt, a mathematikai Szily 

Kálmánt és Sztoczek Józsefet, végre a természet- 
tudományi Szabó Józsefet és Than Károlyt, s ezen 
tizenkéttagu bizottság megalakulván, müködésöket 
már megkezdették. 

= A ,„Kölnische Ztg."-ban a bécsi mi- 
nisztarinm kinavazácsa tárgyában a következő com- 

binatióval találkozunk : „Miniszterelnök Auersperg 
Carlos herczeg lesz, ezt bizonyosnak lehet tekin- 

teni, kétségkivüli továbbá az, hogy Berger nyeri 
az igazságügyminiszteri tárczát. Az államkanczellár 

igen óhajtaná Herbst és Giskra képviselőket meg- 
nyerni. Ha Taaffe belügyminiszter marad és igen le- 
het, hogy az marad, akkor Giskrára a kereskedelmi 

miniszterium vezérlete bizatnék, mert azt hiszik, 
hogy Giskra csakhamar feltalálná magát ezen szak- 

mában is, mint annak idejében a hadügyi dolgok- 
ban oly jártasságot szerzett, hogy katonai tekinté- 
lyek is bámulták. Ha azonban Giskra a belügyi 

tárczával kináltatnék meg, Taatfe szerepelne mint 
kereskedelmi miniszter. A közoktatási miniszterium 

vagy a jelenlegi igazságügyér Nye vezérlete alatt 

hagyatnék, vagy Unger, Miklosich vagy Herbst 

alá rendeltetnék. Igen valószinü, hogy a nevezett 
jelöltek közül Herbst lesz a gyöztes. A jövendő- 

beli országos pénzügyérnek Brestel képviselőt 

ajánlják; ez esetben Becke a birodalmi pénzügyek 
vezetésére szoritkoznék. A mi a hadügyet illeti, bi- 
zonyos az, hogy John tábornok nem nagy népsze- 
rüségnek örvend. Hogy azért Gablencz által fog.e 
helyettesittetni, még nem tudatik. 

=A százezredik vasuti kerék került ki 
már a Ganz A. pesti gyárából mult szombaton; 
munkásait a gyáros ugyanaz nap fényesen meg 

vendégelte. A vendégek száma, kik az ipar ez ün- 
nepére összegyültek, 800-ra ment. A 100 ezeredik 

kerék dicsőitésére érem veretett. 
=Oroszországban darab idő óta nagy 

katonai mozgalmak vannak, a nép közt az a hit 
van elterjedve, hogy küszöbén állanak egy nagy 
háborunak, mely Konstantinápoly elfoglalásával vég- 
zödik. - Százados hit, régi nóta, nem ujság. 

—– Hihaigazitás. Mult számunkban a vá- 
radi piaczi árróli tudósitásban hibásan áll „novem- 
ber 254, miután a tudósitás 21-ről kelt. 

KÖZGAZDASAG. 
Az o.-köblösi köszéntelep. 

T. szerkesztő úr! Ugy hiszem nem lesz ér- 
dektelen tudni valami bizonyost becses lapja olvasó 
közönségének az oláh-köblösi *) köszénrétegekről 
s ezeknek már mivelésbe vett kiaknázásáról. 

Való az, hogy városunk polgáraiból alakult 
társaság veszi müvelés alá s már e hó 15-kén az 
egyik m. k. szabadalmi helyiségén erélyesen meg- 
kezdé müveletét. Ezért s egy általjában a vidék 
szemlélésére elhatározám magam kirándulást tenni, 
és valóban a reá forditott időt elveszettnek nem 
tarthatom. 

*) Nem magyar, mint a hogy az ,Unios tudósitója ja- 

ggszaétöl mentesitett köszén coax á válván a mostan 

A földképzés, ásványtanokban tudományosan 
képzett egyéniségeknek tágas tér van nyitva ott 
buvárlatoknak. Azonban én, ki nem tartozom ilyen 

egyéniségek közé, csak felületesen adom elő a lá- 
tottakat, műértőleg azt hiszem, akad szakférfiaink 
közül, ki kimeritőleg fogja majd értesiteni a szom- 

jas tudnivágyókat. 

A mint bemenék O.-Köblösre az első pillanat 
ban azon gondolkozám, e falunak jó főbirtokosa, 

vagy jó lelkésze, avagy mind a kettővel birnia kell, 
mert minden ház mögött nagy gyümölcsös kertek 

léteznek; de miután közelebb vevém szemügyre 

már csak romjai a hajdan szépnek. 

A régi jó földbirtokos nincs többé, a kinek 
intézkedése után lettek a kertek, a nép nem oly 

szorgalmas, s most sok szükségekkel küzd, no de 
a valódi tárgyra. 

A falu tövéből délre nyulik fel egy lankás 
hegy, a melynek csak nyugatti lábát közel 200 öl 
hosszu, 3 öl mélységre metszi keresztül egy árok, 
melyben esőviz foly délre; ezen árok által árulta 
el az emlitett hegy fekete aranyát, a mint az an- 
golok büszkén nevezni szokták köszenüket. *) 

Ha az árok fenekéről jobbra-balra föltekin- 

tünk, a bámulat fogja el lényünket, látva, basalt 
szerüleg lerakodott köszénrétegeket. Emitt a vas 
élegülését, amott a kénnek, tovább timsó stb. ásvá- 
nyok gazdag jelenségeit, láthatni helyenkint gaz- 
dagon tőzeget (torfi) is. 

Hogy milyen messzire nyulnak a köszénréte- 
gek a hegy felső és alsó részeiben, még nem tu- 
datik; mielőtt azonban ezzel tisztába jönnének a 
vállalkozók, csak nyitott aknázással is, legalsóbb 
számitással 100,000 mázsa köszenet képesek át- 
adni a közforgalomnak. 

E vállalat hogy nem csekély horderővel bir, 
többnemt gyáriparainkra vonatkozólag, addig is, a 
mig a váspálya idáig jönne, ezt, azt hiszem, min- 
denki beláthatja; mert csak a most fennálló gyá- 
raink is mily sokat küzdenek a tüzelőfa magas 
árával gondolhatjuk, miután mi is tapaszfalhatjuk 
nagyon érezhetőleg, hogy a tüzelőfa ára minden 
nap emelkedőben van. 

A társaság kőszén-műüvelete hatalmas verseny- 
zője leend a fával kereskedőknek , mert a gyárak 
merőben nélkülözhetik a tüzifát, hátha még idő- 
vel előnyösebbnek is találandják, tüzelni az o.-köb- 
lösi köszénnel, ezen állitásomat a közeli kisérletek 
igazolni fogják. **) 

Az o. köblösi köszén- mivelés által photogén, 
paraphin, kénsavas vaséleg, timsó stb. gyárak emel- 

kedhetnek. Továbbá városunk régen óhajtott lég- 
szesz világitást is nyerhet, s ezen műtét által fojtó 

divó kemenczéinkben a legalkalmasabb szobafütésre 
lesz alkalmas. De a mig ezt elérnők, addig is gon- 
doskodni fognak a vállalat élén állók arról, hogy 
természetes állapotjában is az o. köblösi köszenet 
lehessen szobafütésre is használni, és ezen czélt 
könnyen elérhetni az által, ha külön e czélra ke- 
menezéket hozattat, milyenek már régtől fogva di- 
vatban vannak külföldön. 

Tekintve a köszén olcsóságát a fa felett, csak 
hamar kifizetné ez ujabb berendezését tüzelő he- 
lyeinknek. 

Azon tudósitással végzem levelem, hogy a 
jövöhét folytán leend közszemlére kiállitva o.-köb- 
lösi köszén, a honnan kisérletképpen egy pár má- 
zsát szolgálandnak helybeli gyáras urainknak. 

Veress Ferencz, 
fényképész. 

*) Méltán is, mert évenkint 1400 millió mázsa kösze- 
net adnak Európa iparának. 

**) Strippelmann szerint, 120 ] láb köszén 100 ö 
láb kemény tüzelőfát helyettesit. 

US POSWA. 
— Bécs, uov. 27. A mai ,Presse" arról ér- 

tesül, 

törekvéseinek sikerült, azon aggodalmakat megerőt- 
leniteni, melyeket Orosz- és Poroszország eddig a 
conferentia-javaslat elé helyeztek. 

—– Bukurest, nov. 26. A minisztervált ás 
szabadelvü szellemben következett be: Gole co 

veszi át a miniszterelnökséget és külügy 

Ariou az igazságügyet, Donizi a k 
miniszteriumát, G u s ti a cultus- és Adri 
hadügyi tárczát. Bratiano Demeter küld 
nyert a külföldre, hogy az idegen consuli Örv 
hatóságok megszüntetése felett rörgyatasokat kez 

(Alsó a. mérő, középár.) 
Tisztabúza 4 frt 54 kr. Elegybúz: 

kr. Rozs 2 frt 80 kr. Árpa 2 frt 4 
50 kr. Törökbúza 2 ífrt 10 kr. Pi 

Nov. 29-kén: 50, A 
5*/, Nemzeti kölcsön 100 t 
1860. Kölcsön 83.80. Bankrészvén 
intézeti részvény 200 frt 183.90. 
100 frt 233/, kr 120.40, Eztst 11 
arany 5.72. 

hogy Ausztria és Francziaország egyesitett 

Bratiano a belügyet s ideiglenesen a pénzügyet. 
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HINVATALOS. (534) 
Bz. 3a77. 1867. (371) (8) BOSKOWIT 7Z 

polgári. 
a a 

Mirdetmaemy. : opikai és diszáruratára s 
Nemes Kolozsmegye törvényszéke közhirré teszi, miszerént a maros- vásárhelyi a gróf Rhédei-féle házban alant a nagy kávébáz mellett s a 

városi törvényszéknek 1864 évi förtnőer ha gara e rerrényes KOLOZSVÁRTT AJÁNLJA: a - d 

te alapján Richtzéset Zsigmond felperesne o. é. frt. váltó tőke, enne cni , 

évi fele- hó 16-tól járó emea már eddig összesen 31 frt 44 krral törvényesi- Kettős nézcsőveit (Operngucker) . 5 frtőól 100 frtig. s z e 

tett, úgy a jelenleg 15 frt 83 krral mérsékelt, nem különben az ezután felmerülendő Távcsőveit - 4 frtól 70 frtig. s 

ééégrehajtási költségek erejéig alperes gr. Toldalagi Mibálynak már biróilag összeirt Orcsiptetőit (Zwiker .1(frtól felfelé. g s E 

és az 1864 évi 579 sz. a. törvényszékileg elfogadott becslési munkálat szerént ösz Fényképeit a legnagyobb választékban 10 krtól 20 és 40 krig. =mm s m 

sgzesen 118014 o. é. frt 17 kr. azaz száztizennyolez ezer tizennégy forint 17 krra Különféle urak és asszonyságok számára való fényüzési czikkeit a legju- m g s 

becsült Nagy-Ercse határán lévő következendő helyirási számok alatti fekvöségek : tányosb árakban 
g k 

232, 233, 234, 235, 238, 239, 241, 242, 243, 244, 245, 259, 279, 293, 296, 330, Mindenfé . g g d 

31, 373, 380, 381, 382, 388, 104, 409, 410, 4l4, 452, 460, 474, 47ó, 479, 487, indenféle mérnöki és rajz eszközeit és czirkalmait. s s 

á4096, 497, 517, 518, 580, ő81, 599, 605, 608, 609, 610, 611, 613, 614, 619, 631, mme-A cs. kir. katonatisztek és hivatalnok urak kaphatnak nézcsöveket * 

- 642, 6419, 650, 651, 652, 653, 657, 683, 684, 697, 705, 719, T66, 767, 890, 1027, havonkénti részlet fizetés mellett. g - 

1053, 1086, 1263, 1269, 1270, 1271, 1286, 1303, 151ő, 1518, melyek közül név mak- Megrendelések mindenhová elküldetnek postai utánvét, vagy az érték e 

szerént 327 hold 148 C öl szántó, 230 hold 1304 [] öl kaszáló, 98 hold 1217 ]élőre. letevése mellett s a nem alkalmas tárgyak visszacseréltetnek. 

öl erdő, 5 hold 847 (] öl szöllő, i hold 287 U] ől legelő, 3 hold 160 öl nádas,, Ta Tudósitásúl! utánzások és viszaélések kikerülése véget semiféle .s S 

9 hold 1477 [] öl gyümölcsös kert, továbbá egy kétkerekü malom, valamint a 42, ujabb tárgyakat sem a kirakatba nem teszek, sem pedig az eladás előtt am - g 

33, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 61, 63, 74, 78, 81, 84, 91, 92, 93, 94, 1, 2, 3, 4, 6, rábáúl ki köl k. = - e 

11, 12, 28, 26, 27, 28, 29, 30, 35 számok alatt sövényházak, nemkülönben az ud- - a me 

varház, a hozzá tartozó mellék épületek; istálló, csür, konyha, cselédház, gabonás, 
e 

pálinkaföző sat. a törvényszék által megállitott árverezési feltételek szerént leendő bi- 
[ x s 

Tői elárverezése ezennel elrendeltetik, s annak foganatositására két határnap tüze- [/ é s s 

tik ki, u. m. 1368 évi január hó 8-ik napja és 1808 évi február hó 26- 
1 ] s s í 

dik nap mindenkor d. 9 k törvényszék 7 szet szobájában. 

Miről a venni szándékozók oly képpen értesittetnek, hogy az árverezni kivá- 
a 

nok kötelesek a becsár 100/,át mint bánatpénzt a törvényszéki árverezési biztos ke- KOLOZSVÁRTT, 

zéhez letenni, s hogy az 1-ső határnapon az elárverezendő fekvőségek, csak becs- (középutcza Fólly-h áz.) e 

áron vagy azon felül, a második határnapon pedig becsáron alól is a legtöbbet igé- 

rönek az árverezési feltételek szerént el fognak adatni. — A többi árverezési feltéte- Ajálnják gazdagon ellátott női- és férfi divat-kereskedésöket, 

lek úgy a becslési jegyzőkönyv is a hivatalos órákban ezen törvényszéknél bár mi- melyben folytonosan kaphatók és megrendelhetők a téli-idényre többféle 

kor megtekinthetők.-- Vattmol, Ripsz, Lüszter, Kecske- és Teveszőr ruha-kelmék s 
A p. p. r. t. 509 §. szerént felhivatnak végre mindazon jelzálogos hitelezők, Casmirok, mindenfél be 376 2-6 ! 

: kiknek az eladandó jószág iránt bár mily jogczimen igényük, vagy azon bétáblázás Szi mindentéle szinben. ! ( 76) (2-6) k 

által nyert zálogjogos követelésük van, hogy ez iránti igényüket, oly bizonyosan zines nehéz-selyem kelmék, izletes női-bárson, posztó és 
tollu-kalapok, szinházi-ingek, és főékek, goppingi-fűzző-láj- 

az eladásig jelentsék be, mivel ebbeli elmulasztásuk következményét csak is önma- tQ 

goknak tulajdonithatnák. bik, sár-szoknyák, kitünő kesztyük, lábbelik, ruha-ékitmények, 

Nemes Kolozsmegye törvényszékének 1867 september 28 án tartott üléséből. s minden egyéb női-pipere-dolgok nagyválasztásban, továbbá : 

w H Valódi rumburgi-, hollandi-, irlandi, creász- len-vásznak, 
bécsi-házi és jó szalmazsáknakvaló vásznak, nagymenynyiségben 

aszialderitékek, 
24 személytől lejebb. Cradlik, nángénak és csinvándok, derekaly- 
tokoknak, fnum damaszk ágyteritők, diván elejébe való és szo- 
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fontja a háromszor tisztitott moderateur-lámpa olajnak, , 

finum szagtalan valódi-Petroleumnak fontja 20 kr = ba szőnyegek különbféle szinben, finum ripsz, selyem-damaszk, da- 

t maszk és karton, butor-szövetek, többféle szinekben, legujabb fran- 
Sántos-kávénak fontja 6G4 kr. . v 
Ceylon-kávénak .s8ikr zia díszitésü kész butorok, egyrendbeli 120 frtól 400 frtig. 

7 Kaphatók és megrendelhetők mindenféle nagyságu valódi lóször-mad- 
Laguáre-kávénakkk, 74 –78 kr. raczok a 

Valóságos, s nem cssk elnevezett r sz elvela és casmir paplanok és fnum selyem-pokróczok, 

Cuba-kávénak fontja 384, 88, 96 kr. é nagyválasztásban és jutányos árakére 
Finum gyöngy kávé fontja 090-96 m Kész nöi-felöltök, a 
Valódi alnk fönta . e től hte legujabb divatszerént, űzletünk öszveköttetésben lévén a legelső 

. ; rosz-Thea fontja fi rtó rtig. rcrak 

Hazairumi kupája ft kr nóől- és férf-szabókkal, 
. minden e szakba vágó megrendeléseket elvállalunk, gyors és jutányas szol- 

Cubarrum ..(t 50 kr. gál s e s jutány 

VALÓDI Jamaicairum Hnom kupája 2 mt — kr. gálat mellet. z 

Waódi oNamicaieru 
— 

legfinomobb kupája. 2 frt 80 kr HdktAH HH. 

iss 1 i-kétszersült fontja . . 60 és 7ő kr. - a 
: is fozmonyiketszersült matb. k bécsi glycerin vas- és vas- gyomor-ligueure. 

- i Melyek udvari tanácsos prof. Oppolzer által Bécsben Dr. Kováts, dr. : (375) 30 (=3) 

; [ [ Balassa és dr. Lőwy — által Pesten - kitünő vas- készit- ménynek ismertettek Auszt. Gresham, 

, 
1, különö ógyitólag batnak gyomorbajokban, aranyérb á a ér - 

d bécsi cs. kir. beteg-ápoldában már több év óta jó sikerrel használtatnak. Bécsben 
Egy kis palaczk ára 1 frt 35 kr. áírt retbe ezennel köztudo- 

z s 2 másra juttatja, hogy a társaság pesti 

Háolozsvártt. hagy ? ? ? ROSENTHAL H. képviseletét most már saját kezelésa É 

A fennebbi lidueurek valódi minőségben kapbatók : alá vette, s hory a curatorinm 
s ártt. T hj. B 1. főrak Weiss Lipót urat az iroda veze- 

335) 
egesvártt: Teutsch J. B. urnál; főraktár. töjé 

( Fojérvártt: Dr. Reckert jjévé és Feld Salamon urat az 

Aldesti sérvéseselkmel. Brassóban: Jekelius Károly , leé szervező-üzlet vezetőjévé 

, Ca.-Szeredán: Gőzey A evezte ki Pesten a magyar-, erdély-, 

Hosszú évek óta van alólirt egy sérvés-kenőcs birtokában, melyet környe s y horváth- és tótországi képviseletnél. 

zetében rendkivüli szerencsével alkalmazott. Fölgyógyultak folytonos ösztönzésére, az Szebenben: Dr, Gaiser G. A. , Egyszersmind az ausztr. Gresham 

zal ezennel szélesebb körbe lépek, s e nevezetes, átalában semmi ártalmas szert Nagy-Selyken: Szenczy Gábor , eddigi magyar-, erdély-, horváth- és 

magában nem foglaló gyógyszert minden sérvésesnek ajánlom. Egyszerüen reggel és Medgyesen: Wolff W. tőtországi képviselője Altmann test 

este fölkenendő, s használata nem okoz legkevesebb alkalmatlanságot is. Egyedül köosn t vagelsehmiát 8- orőköseinél, vér urak által felügyelők és ügynö. 

kapható kis edénykékben 3 frt 20 krrjával használati utasitással együtt Pesten Sz Udvarhelytt; Kaunz A. Ján. urnál - köknek adott felh 

Formégyi F. ybeszt urnál, Széchenyi sétány 26 sz. meg- Főraktár egész Erdélyre nézve: TEUTSCH J. E nél Segesvártt. sitteénak elhatalmazások megsem 

Miután 26 évig szenvedtem sérvésben, mialatt folytonoson felkötőt kelle hasz egr r noarackaác Bécs, novemb. 10-én, 1867 

nálnom, legmélyebb hálával jelentem, hogy Sturzenegger G. úr kenöcse rövid időn STEIN JAN ODSE könyvkereskedésében Kolozsvár tt. az Auszt. Gresham igazgatósága k 

tökéletesen meggyógyitott. Schwellbrunn, Áppenzell, april 23-kán, 1865. 
g. e 

H. J. Z. 46 éves. Nk előfizetmeimi: (372) (2-3) 

Hálásan bizonyitom, hogy Sturzenegger Gottl. úr kenőcse engem 51 éves ko- 

romban egy viz- s egy lagy- éksérvtől tökéletesen megmentett. Weinfelden , Thur- O r V á t h M 1 h á 1 y 
Elado ház es kert. 

e. Külmonostorutczában a sétatérre nyiló 
au, julius 24 én, 1866. gau, j , sem malomutczában a Filker-házzal átellenben 

Örömmel ragadom meg a tollat, s tudatom Önnel, hogy engem, hála Isten- sSZzZdbH v levő, Ágostonféle 68 számu szegletház és 

nek, kenőcsével 16 éves fájdalmamtól tökéletesen meggyógyitott. Ezerszer köszönöm 
telek, melynek nagy kiterjedés kertje a 

tggt Önnek. Isten s ég meg fogja Önt áldani, mert megérdemelte. Ha minden ember- E 1 Szamosig lenyulik, s több ujonan épitendő 

nek megmondhatnám, kik e bajban szenvednek , hogy Siturzenegger úr jó kenőcsét VAGYARORSZÁG TÖRTEMTEBOL telkekreis felosztható, egészen vagy ré- 
F. H szenként is eladó. Értekezhetni iránta 

használják, megtenném. Konstanz, junius 29-én, 1867. . H. : 
! felsőszénutczában 71 szám alatt tulajdonos 

e Tekintetes urat fölkérem tisztelettel, hogy szenvedők számára nekem ismét 7 , 71 sz: 

eedénykét küldjön jeles sérv-kenőöcséből, fes érdig a gyengébb fajból 2-töt, az erő- (1823-tól 1848-ig.) özv. Má thé zskn vel zs 

sebből 5-öt. Az eddig Öntöl kapott adagok soba nem remélt kedvező eredményt .-ghil addolgozoti MűEmdlasárm e (108) 86/ (8=3) 

zemegepemet 
4-48 darabbal, melyek közt diszmű 

vek harangjátékkal, dob. és harang 
játékkal, éghangokkal, mandolinnal, 

expressióval sat. 

Zeneszelenczékes 
2-12 darabbal, továbbá necessaire- 

ket, szivar, állványokat, svájezi há- 
zacskákat, fénykép albumokat, irósze- 
reket, szivartárczákat, dobány- és 

gyufa- szelenczéket, tánczoló bábokat, 
dolgozó asztalkákat, mind zenével, 

szültek, s igy Ön által a szenvedő emberiség egy oly szert nyert, a mely nemcsak 

minden elméletet kigúnyol, banem a sérvben szenvedő emberek Önnek le nem ir- mely legközelebb meg fog jelenni. 

szavakkal hálára kötelezvék. Steudnitz-Siegendorf, Haynaui kerület, Porosz Előrefizethetni az egész munkára 8frt 50 krral. 

inlis Sén 186 Dr: Kraudt Könnyebb megszerzés végett, füzetenként is megrendelhető — öszvesen 

z s 10 füzet – 1 forintjával. 
Ugyancsak STEIN JANOSnál kapható: 

Dótsa Ulek igen jól találi arezképe. 
Ára 50 kr. Aranyozott keretben 1 frt. 
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á, rangu Párisi, Pesti és Rochlitzi hires gyógyszerész ház 

tergmann és Comp. által feltalált következő szerek ajánltatnak kegyes 

figyelembe vétel végeilt: 
Katrány-szappan, bőrtisztátlanságok ellen 1 darab 40 kr. 

Köszvény-gyapott, minden rhenmaticus fájdalmaknál kitünő hatással egy 

) pakét 40 és 80 kr. 
Él) Szakálln imetura, legbiztosabb szer még igen fiatal emberekvél és a 

legrövideb idő alatt erős szakállat nevelni 1 és 2 frt. 

Jég-pomádó, évek óta ismert és hires a haj fodritásra és erősitésre 
1 uüvegcse 40, 60, 80 kr. akat 

Foggyapott, mindennemt fogfájdalmak egy pillanat alatti megszüntetésére, 
egy tok 30, 50 kr. 

e e 
e 

minden kedélyt felviditván, 
nem kel- 

cl - , kész darabok nagy raktára. Javitások 

Kolotsvarra nézve eévéd rktá VWOLEF JÁNO
S gyógyszerésznél. „Erdély régiségei" második bővitet

t kiad ága. z 

továbbá székeket, melyek ha ráül az 

Bern-ben. Franco. 
Ezen művek, kedves hangukkal 

e 
Irta KŐVÁRI LÁSZLÓ lene hogy egy szalonból s egyetlen 

AÁA franczia cs. államokra nézve szabadalmazott. 30 fametszvénynyel. beteg ágy mellől is hiányozzanak ; — 

: i 
elvállaltatnak. grátszó villanyos zon- ka / 

Kgy nyolczadrét XII. és 335 lap vastag velin papiron, ára 4 frt o. é. gorkeda rkamsszoreiais 


